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На вниманието на членовете на 

Граждански Борд за честни и свободни избори 

 

                                Уважаема г-жо Друмева, 

                                Уважаеми колеги, 

Малко съм озадачен от енергията, с която на последното заседание на Гражданския 

борд бе атакувано внесеното от нас предложение за включване в Меморандума на темата 

за чисти мажоритарни избори в два тура. Всъщност реакцията не е изненада, защото по 

същия начин се отнасят към повдигането на въпроса за мажоритарния вот и партийни 

централи, и „експерти“ по изборни системи, които така добре се вписват в политическия 

модел от последните 25 години и които всячески се опитват да запазят непроменено 

статуквото в държавата. Трудно е за обяснение, че иначе активни представители на най-

различни граждански организации се обединяват в позицията си против  мажоритарни 

избори, да не говорим за възможността – гражданите на България да бъдат попитани 

съвсем демократично , как искат да избират своите народни представители!? Резултатът  

от пропорционалната система е 25 години постепенно съсипване на държавността, 

тотално обезверяване на хората  и непоклатими позиции на олигархията във всички 

държавни структури. Моделът на обезвластяването на народа за сметка на все по-

овластените елити в България е потискащо очевиден - имаме Народно събрание, за което 

реален шанс имат само предварително одобрени от партиите кандидати. Но нито един 

от  тях не се избира от народа и не се контролира от него, нито може да се отзовава.  

Няма съвършена избирателна система, но има такава, която да мотивира 

максимално хората да гласуват и да виждат смисъл от подаването на гласа си. Това е 

чистата мажоритарна система в два тура.Това е най-простата за разбиране, най-

изчистената, най-лесната за прилагане система. Мажоритарният вот със сигурност е и най-

бързият начин за промяна на настоящата политическа система. И може би и най-

ефективният. Ако бъдат избирани мажоритарно в два тура, депутатите ще зависят в много 

по-голяма степен от своите собствени избиратели и в много по-малка от своите партийни 

ръководства. Именно доминацията на партийното начало над личните качества е един от 

големите проблеми на българския политически модел, когато става дума за 

парламентарни избори. И ако някой иска да изтръгне парламента от ръцете на 

политическата мафия, начинът е само един – чиста мажоритарна избирателна система в 

два тура. 
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В момента държавата ни се нуждае на първо място от стабилност, а точно 

безпринципните коалиции, родени от пропорционалната система са именно  генератора на  

нестабилност и компромиси с предизборни програми и платформи и точно мажоритарната 

система отстранява този факт чрез стабилни мнозинства в парламента. Затова въпросът за 

избирателната система в никакъв случай не е експертен разговор за технологии или 

целесъобразност, а е част от дебата за начина, по който се упражнява властта. Не ни 

трябват внушенията на „експерти“ и  политолози  за тънкостите на една или друга 

избирателна система, а да проявим здрав разум и житейска логика в собствената си 

преценката - как всички власти да зависят в максимална степен от нас. Да си дадем 

сметка, че народният суверенитет се проявява в максимална степен при мажоритарния 

избор на парламент, при отделен избор на изпълнителната власт, при прекия избор на 

съдии и прокурори  – точно обратното на това, което е в България днес. Това, което 

предлагаме за включване в Меморандума е  – промяна на избирателната система и 

мажоритарни избори в два тура за всички изборни длъжности - първоначално за депутати 

и общински съветници, а впоследствие с конституционна поправка и за съдии, прокурори 

и полицейски началници.  И ако се въведе като механизъм и отзоваването, за което 

толкова настояват хората, те ще са сигурни , че имат реални шансове за контрол върху 

властта. Защото само при мажоритарни избори хората могат да си отзоват депутата, 

защото го знаят кой е. Никоя пропорционална или смесена система не дава тази 

възможност.  

Ние разбираме, че в момента референдума е най-мощното и към момента останало 

единствено средство, гражданите на България да поемат в свои ръце началото на желаната 

голяма промяна. И затова предлагаме суверенът на България да се произнесе по всички 

предлагани от нас промени чрез механизмите на допитването. Това е. Това е начинът 

провалени политици да не попадат отново и отново в парламента и да се подиграват със 

съдбите на хората. Това е начинът и партиите, и парламента да се очистят от всякакво 

некадърно, анонимно и послушническо присъствие. Това е начинът народа да вземе 

съдбата в ръцете си, а не да делегира права на неясни кръгове и субекти, царе на обещания 

и шампиони по неспазването им. Защото в момента няма никакъв механизъм за 

санкционирането им.  

 

София                                                     Боян Атанасов:………………………. 

20.10.2014                                                         /Председател на Управителния съвет/ 
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